

DUNÁNTÚLI HIRLAP

KERESZTÉNY POLITIKAI HETILAP

Megjelenik minden szombaton
Előfizetési ára: negyedévre 2:50 P.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr SZABÓ ÁRPÁD

Szerkesztőség: Káptalándomb 32. Telefon 600
Kiadóhivatal: Káptalándomb 32. Telefon 600

Szent István ünnepe 1944-ben

Ah, hol vagy, magyarok tündöklő csillaga,
Ki voltál valaha országunk istápjja?

Hogy mit jelent a szülői ház, csak az tudja, aki élt a szülői házon kívül is. Hogy mit jelent magyarnak lenni, csak az tudja, aki éveket töltött a hazától távol. Hogy mit jelent a magyarságnak Szent István, arról csak annak van fogalma, aki látta, hogy a hazától elszakadt magyarság hogyan ünnepli külföldön Szent István király ünnepét.

E sorok feljegyzője hosszú éveket töltött külföldi magyarok között. Soha, de soha nem látott annyi és olyan lelkes magyart együtt, mint a Szent István ünnepségeken. A külföldi magyarság mint az ősi hazához való törhetetlen ragaszkodás emléknepjét ünnepli Szent István király ünnepét.

Ha ennek a jelenségnek okát kutatjuk, arra a meggyőződésre jutunk, hogy ösztönösen intuitív módon érzik és tudják a hazai földtől elszakadt magyarok, hogy Szent Istvánnak köszönheti a magyarság nemcsak az ország megalapítását, hanem ezeréves fennállását is.

A magyar államiság Szent István királytól megalapozott boltozata immár ezer esztendője állja az idők viharát. Erdemes megnézni, mi az a két szegletkő és fundamentum, ami a nagy országépítő ezeréves hazánk boltozatát ráépítette. A két szegletkőre könnyű ráakadni. Egyik a keresztény hit és erkölcs, a másik a magyar öncélúság. Tudván tudta Szent István, hogy a keresztény Európában csak keresztény hittel és erkölccsel lehet megélni és tudván tudta azt is, hogy nem léphet zsoldjába sem a nyugati nagyhatalomnak: a német birodalomnak, sem a keletinek: a bizánci császárságnak, mert mind a két nagyhatalom csak eszköznek, oltató eszköznek használná fel távolabbi céljainak elérésére.

Ha most hazánk közel-ezer esztendő történetét vizsgáljuk, könnyű megállapítani: akkor volt nagy és erős az ország és akkor volt boldog a magyar, amikor az ország vezetői nem tértek el a szentistváni államvezetés alapelveitől és így nem gyöngítették meg az ősi ország-fundamentumot: egyrészt a krisztusi hitből fakadó és mindenkiel szemben kötelező keresztény erkölcsöt, másrészt a tiszta magyar öncélúság politikai hitvallását.

A mai nehéz időben arra kérjük a világtörténelem örök Urát, adjon szentistváni bölcseséget és éleslátást a magyar sors emberi intézőinek, hogy minél előbb visszavezethessenek bennünket a béke boldog révébe.

Ó Rólad emlékezvén csordulnak könnyei
S nem szünnék iszonyú sirástól szemei.
Hol vagy, István király?
Téged magyar kíván,
Gúszos öltözetben teelötted sirván.»

Dr Sz. A.

A hét belpolitikája

Az új belügyminiszter, vitéz Bonczos Miklós múlt szombaton, hivatalának átvételekor nagyjelentőségű beszédet mondott. Az államélet szilárdságát fenyegető veszélyek között első helyen említette meg a pártpolitikai ellentétek társadalmi kiéleződését és politikai szempontok érvényesülését a kormányzatban és közigazgatásban. Feladatának tekintti, hogy pártpolitikától mentes belügyi kormányzatot és közigazgatást inauguráljon. Kormányzati és közigazgatási tisztviselők hivatali működésük körében ne politizáljanak. Nyomatékosan kiemelte, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel megóvja a csendőrszuronyoknak és a rendőrkardnak tekintélyét. A karhatalom — mondotta a belügyminiszter — nem jelenti a pusztá erőszakot, hanem a törvényt, a jog, az élet, a vagyon, az otthon, a becsület védelmének szolgálatában álló erőt. Szólt a fegyelmetlenségről, a bizalmatlanságról, a közérkölcsök meglazulásáról, kifejtve, hogy az egyházaknak és a társadalom szervezeteinek vállalt munkája szükséges ahhoz, hogy a közérkölcseknél hanyatlását megállítsuk.

Beszámoltunk már múlt számunkban a miniszterelnök betegségről. Hétfőn vált nyilvánossá, hogy a Kormányzó úr kétheti szabadságot engedélyezett neki egészsége helyreállítása végett és szabadsága tartamára a miniszterelnöki és külügyminiszteri teendők ideiglenes ellátásával a kormánynak rangidős tagját, dr Reményi-Schneller Lajos pénzügyminisztert bízta meg.

A belpolitikai eseményei közé tartozik, hogy Rajniss Ferenc Imrédy-párti országgyűlési képviselő

megvált az Esti Újságtól. A Gömbös Gyula által alapított ezen nagy délutáni lapnak megindulása óta Makkai János országgyűlési képviselő volt a főszerkesztője, aki a márciusi változások után kilépett a Magyar Élet Pártjából. Ekkor vette át a lap főszerkesztését Rajniss Ferenc. A másik érdekes változás, hogy az Esti, Reggeli és Hétfői Magyarország főszerkesztője vitéz gróf Teleki Mihály volt miniszter a MEP elnöke lett. Ezeket a lapokat a Est-konzern kezéből Teleki Pál gróf vette ki a nagy könyvkiadóvállalattal, az Athenaeummal együtt. Ekkor Szvatkó Pál, a volt felvidéki publicista lett a lapoknak főszerkesztője. A márciusi változások után megvált ettől az állásától. Az így üresen álló főszerkesztői székre került a MEP elnöke. Nem lesz érdektelen, ha a kormánypárt hivatalos lapjának tekinthető Magyarország hétfői vezércikkéből idézzük azokat a sorokat, amelyek érdekes képet adnak a politikai helyzetről: »A helyzet, amely a széttagozó párt és egyéni törekvések következtében szinte áthatolhatatlanná vált, a jelek szerint tisztul. A március végén beállott helyzet, amelyben sokan és sokféleképpen akartak felülkerekedni, elcsitulóban van. A legutóbbi hét eseményei kétségtefenél felismerhető fordulatot jelentenek a magyar országvezetésben. A meddő tanácskozások után a miniszterelnök belátva, hogy túl nagy erkölcsi követelményt állított fel különböző csoportokkal szemben, amikor saját érvényesítésük feladását követelte, a nemzet annyira szükséges egységének elérése érdekében, erélyes mozdulattal ragadta magához az őt megillető vezetést.«

Győri problémák

Az előző generáció közéleti vezetőitől halottuk, hogy az állam annakidején felajánlotta: akkor Pozsonyból menekült a később Pécsre került Erzsébet-tudományegyetemet a városnak. Az akkori polgármester — úgy mondják — azzal tért ki az ajánlat elől, hogy Győr nem tud helyet adni az egyetemnek. Hogy Győr mit veszített, talán nem kell bővebben kifejteni. Mert ha az állam elvárta volna is — egész természetesen — hogy a város az egyetemért anyagi áldozatokat hozzon, egészen biztos, — hogy más uton százszor visszatért volna az így hozott anyagi áldozat. De hát — témpi passati — ne beszéljünk róla többet! Most azonban kultúrkamarák felállításáról van szó. Lépjön akcióba a város vezetősége, hogy legalább ettől el ne tüssék a várost. Volt főigazgatóságunk: elvették tőlünk. Volt gazdakamaránk: máshová került. A hadtestparancsnokságot is a léts és a Budapesthez közel fekvő Székesfehérvár kapta meg. (Még utóbb azt is megérjük, hogy a megye székhelyét Gönyüre vagy Csanakra teszik át!) — Álljunk most az

egyszer sarkukra a város és megye törvényhozói, hogy ezuttal Győr ne legyen mostoha-gyerek és megkapja azt, ami méltán megilleti: a dunántúli kultúrkamarát!

Sokat írtak a győri lapok még a boldog békeben (s az lesz boldog béke, ha megint lapok lesznek, Győrött) arról, hogy nincs a városnak tisztos és megfelelő ravatalozó csarnoka, melyben rossz idő esetén egy nagyobb temetést le lehet bonyolítani. Ez azonban ma a kisebbik baj a temető körül. E sorok írója a napokban a legutóbbi bombatámadás egy szerencsétlen áldozatának temetésén vett részt. Elhulve tapasztalta, hogy a harmadnapos hullák a káinkulai hőségtől átfűtött fulkékben micsoda átható szagot terjesztenek. Közegészségügyi és esztétikai szempontból egyaránt nagy szükség volna egy villamos hűtőkamarára a ravatalozóval kapcsolatban, hol a temetésig minden körülmények között illő módon meg lehetne őrizni elköltözött testvéreink romlandó porhüvelyét.

Az egyházmegye hivel a katolikus jövőért

Báró Apor Vilmos megyéspüspök augusztusi körlevelében tájékoztatja papságát a Katolikus Diákokthoz Mozgalom javára egy évvel ezelőtt megindított gyűjtés eredményéről. Az egyházmegyének 373.568 hívője van, a gyűjtött összeg 342.617 pengő 62 fillér, minden hívőre esik 90/5 P. A győri hívek 62.595 pengő 22 fillérrel járultak hozzá a gyűjtés eredményéhez, egy hívőre itt 161 fillér esik. A legnagyobb átlagot a sopronmegyei Peresznye község érte el. Ebben a 814 lélekszámú községben 3400 P gyűlt össze, itt négy pengőnél is több esett egy hívőre. A kimutatás számadatai önmagukban is beszélnek — olvassuk a körlevelében —, hirdetnek katolikus öntudatot, áldozatkészséget, hűséget az egyházhoz, bizakodást és reményt a szebb magyar jövőben. A számok mögött nagy és önzetlen munka húzódik meg. Adako-

zott szegény és gazdag városban és falvakban egyaránt, kivette részét az egyén épüty, mint a közületek, intézmények és hivatalok. Erőpróbája volt ez a katolikus társadalmunknak. Az elért eredmény alapján örömmel állapítja meg a Főpásztor, hogy a győri egyházmegye méltó volt hagyományaihoz.

Ugyanebben a körlevelében olvasunk a magyar katolikus jövőt szolgáló másik mozgalom, az Opus vocationis eredményes munkásságáról. Ennek a mozgalomnak a célja az, hogy a hívekkel és gyermekeikkel a papi hivatást megbecsültesse, ezeknek kifejlődését lelkiileg és anyagilag támogassa. Az Opus vocationis terfőre tizenhat tehetséges szegénysorsú vidéki ifjú nyert felvételt a liceumi és gimnáziumi tanulók közül.

Elvben megkezdődik a tanítás szeptember 1-én

A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1944-45. tanév tanulmányi rendjének szabályozásáról rendeletet adott ki. Ennek értelmében a középiskolákban, a középfokú iskolákban, a szakiskolákban és az iskolai jellegű tanfolyamokon, valamint a népiskolákban a tanévet a lehetőséghez képest 1944. szeptember 1. napján meg kell kezdeni. Az év elején esedékes tennivalókat az iskolai rendtartások szerint kell végrehajtani.

Ahol a rendelet végrehajtása ismert okok miatt nehézségbe ütközik, ott a miniszter felhatalmazza a kir. főigazgatókat, hogy a tanítás kezdőnapjáról másként intézkedjenek. Fellekezeti iskolákban ezt a jogkört az egyházi hatóságok gyakorolják. A beiratást és az esedékes vizsgálatokat azonban minden iskolában meg kell tartani, még ott is, ahol a tanítást nem lehet megkezdni.

A főigazgató, ill. az egyházi hatóság megokolt esetben évközben is bármikor felfüggesztheti a tanítás folytatását.

A mezőgazdasági népesség érdekeire való tekintettel a falusi népiskolák felső tagozatai részéről (ideértve a mezőgazd. népiskolákat és a továbbképző középiskolát is) a mezőgazdasági időnyomuk idejében a szükségesek képest legfeljebb 4 hét tartamára rendkívüli szünet engedélyezhető.

A népiskolai tanulók ott folytathatják tanulmányaikat, ahol éppen tartózkodnak. A középfokú középiskolák, valamint a szakiskolák tanulói akár jelenlegi tartózkodási helyükön, akár korábbi intézetükben, akár pedig tetszés szerint választott, legközelebbi intézetben tanulhatnak tovább. A most választott iskola köteles felvenni a jelentkező tanulókat még létszámon felül is, kivéve az első évfolyamot, melyben most is a rendtartásban biztosított helyeket lehet csak betölteni.

A javítóvizsgát a tanév elején a tanuló bármelyik iskolában leteheti, e célból tehát nem kell az iskola székhelyére visszatérni.

Közellátási hírek:

Az augusztus hó 17-től 23-ig terjedő közellátási héten beváltható az M-20. számú huszegyselvény a szokásos adaggal marhahusra, a nehéz testi munkások huspótljegyenek az F-19. és az F-20. számú szelvényei válthatók be szintén a szokásos adaggal marhahusra.

A közellátási hivatal értesíti a gazdálkodókat, hogy a területekre beszolgáltatásra előírt szénát folyó hó 22-én és 23-án, kedden és szerdán veszi át a honvédség. A szénát a Szent György-téri mázsaházhoz kell szállítani reggel 7 órától kezdődően. Akci a beszolgáltatást nem teljesíti, azzal szemben karhatalmat fognak alkalmazni.

A közellátási hivatal értesíti a lisztárúsítással foglalkozó kereskedőket és a közönséget, hogy a kenyér- és finomlisztet 2 hónapra előre ki lehet adni. A lisztet száraz, szellős helyen kell tárolni, esetleg időnként átszámítani és megfelelő beosztással kell felhasználni, mert pótkütelésben senki sem részesülhet.

Tojásért árpa. A közellátásügyi miniszter egyik legutóbb kibocsátott rendelkezése, amelynek értelmében az aug. 18-tól dec. 31-ig

terjedő időben a beszolgáltatási rendszer keretében eladott minden kg friss, éphéjú, emberi táplálkozásra alkalmas tyuktojásért jutalomképpen egy kg árpát kap a beszolgáltató.

Részleges menetrendváltás a GySEV vonalán

A Győr-Sopron-Ebenfurti Vasút üzemeltetőségétől nyert értesítés szerint vonalán folyó augusztus hó 20-tól az alábbi menetrendi változások lépnek életbe:

A Győrből 18 óra 24 perckor induló és Sopronba 21 óra 20 perckor érkező 18. sz. személyvonat, továbbá a Győrből 21 óra 08 perckor induló és Sopronba 22 óra 30 perckor érkező 108. sz. gyorsmotorvonat elmarad. Helyettük Győrből 17 óra 00 perckor induló és Sopronba 18 óra 50 perckor érkező 6. számú gyorsvonat, továbbá Győrből 19 óra 25 perckor induló és Sopronba 22 óra 15 perckor érkező 28. sz. személyvonat közlekedik. Ezeket kívül rendszeresen Sopronig közlekedik a Celledömölkről 18 óra 03 perckor induló 218. sz. motorvonat, mely 20 óra 55 perckor érkezik Sopronba.

KATOLIKUS ÜGYEK

* **Plébánosbeiktatás Győrvárosban.** Győrgyárváros új plébánosát, dr. Simon Lajost e hó 20-án, Szent István király ünnepén délután 5 órakor szentmise keretében iktatja be Pokorny Miklós éneklőkanonok, kerületi esperes, városplébános. A beiktatás után díszközgyűlést tart az egyházközség képviselőtestülete.

* **Egy öreg piarista halála.** Ma egy hete temették el a magyarvári temető kegyesrendi sírboltjába Suller János kegyesrendi tanárt. A szertartást Zimányi Gyula tartományfőnök végezte a rendtársak és a helybeli lelkes kar segédletével. A gyászolók között sokan voltak az elköltözött tanár egykori tanítványai közül. A helybeliek nagy részvéte kíséerte utolsó útjára az öreg professzort.

* **Szent István király ünnepén,** augusztus 20-án reggel 8 órakor lesz a székesegyházban az ünnepi nagymise, melyre a hatóságok is meghívást kaptak. A szentmisét báró Apor Vilmos megyéspüspök pontifikálja, a szentbeszédet Brantl Lajos kanonok, kormányfőtanácsos tartja.

* **Kinevezések és áthelyezések a győri egyházmegyében.** Báró Apor Vilmos győri megyéspüspök egyházmegyéjében a következő kinevezéseket, illetve áthelyezéseket eszközölte: Turner Kálmán gartai kihelyezett lelkész. Szabó Béla oroszári kisegítő segédlelkész lett. Segédlelkészek lettek: dr. Szalay Alajos Győrnádorvárosban, Pákey Gábor Győrgyárvárosban, dr. Gerendás Lajos újmisés Bönyréthalapon, Kő Antal Tata I.-en, Horváth István Csornán, Botka-Lajos Szőnyön, Pétő Lajos Mocsán, Pápai József Fertőszentmiklóson, vitéz Szakács András Suktörőn. Márk-Mihály pedig kisegítő segédlelkész lett Rábacsanakon.

* **Engesztelő szentórák Pápán a nagytemplomban.** Szent Ferenc III. rendje kezdeményezésére aug. 13-tól Szent István ünnepéig nagy magyar engesztelés volt a nagytemplomban. A szentbeszédet P. Gologi Lajos józstársasági hitszónok mondta.

Az A. C. filmkritikája

»Viharszárnyakon.« Hazafias olasz film a repülés felmagasztalására.

»A színház szerelmese.« Vigjátékba hajto magyar film a színház világából. Erkölcslig közbömbös.

»Titanic.« Német film a hasonnevű hajó katasztrófájáról, erős színekkel.

»A király lovagja.« Reneszánszromantika olasz filmen.



Előadások kezdete: hétköznap 1/4, 1/6 és 1/8 órák; ünnepnap 1/3, 4, 1/6 és 1/8 órák. Szombattól hétfőig. PÁGER felelhetetlen alakításában A HARMINCADIK. Irta Kericsendi Kiss Márton. Többi szereplők: Pelsöczy Irén, Somlay A., Bihary József és Fáy Béla. Keddtől **MEGTÉRÉS.**

HÍRKE

Előfőtítés: 9-5 óráig

Gyógyeszközök jövőheli beosztása
augusztus 21-től 28-ig:

Városi gyógyszerár, Kazinczy-utca.
Szent László-gyógyeszközár, Wennes Jenő-ut.

Lobogódszt Szent István ünnepére!

Az idén minden egyéb külsőség helyett csak lélekben ünnepli Magyarországot a szent király emlékéért. Ennek a csendes, de bensőséges ünneplésnek kifejezése legyen a házak lobogódsza.

Mi nem akarunk megbosszulni

senkit és semmit, akármit csinálnának is ellenségeink velünk. Mi feltételezzük, hogy az ellenfél jobb egyedei is szomorú kötelességet és nehéz parancsot teljesítenek, amikor bombákat zúdítanak békés városokra és ott sok értéket elpusztítanak és sok ártatlant megölnek. Ellenben hiszünk a történelem magasabb logikájában, hiszünk a gondviselő és igazságos Istenben, akinek lassan, de biztosan örök igazságmalma előbb vagy utóbb garatra kap mindenkit, akinek akár világség felidézésében, akár embertelenné való eldurulásában tevékeny része volt. Mi emberek azonban ne gyűlöljünk és ne fenyegezzünk bosszúval senkit! Hagyjuk a bosszút és megtorlást arra, akit egyedül illet meg: Istenre. »Enyém a bosszúállás a én annakidején megfizetek« — mondja az Úr. (Móz. V. 32-35.) Mi lett volna az emberiséggel, ha Abel utódai és szülei megbosszulták volna Káinon Abel halálát. Egészen biztos, hogy már első törzseiben kipusztult volna az emberiség. (Vagy talán úgy lett volna jobb? Mindenesetre kevesebb fáradtsággal emberibb módon történt volna, mint most történik.)

— **Kitüntetés.** Bordy Birkmayer Károly zászlóst a Tűzkereszt I. fokozatával és a hadtest dicséret oklevelével kitüntették.

— **Dr. Borbola Jenő Szegeden.** A győri rendőrkapitányság volt vezetőjét, ki Szegedről került Győrbe és innen Pécsre, most visszahelyezték Szegedre. Dr. Borbola Jenő két évig volt Pécsen, ahol éppen olyan népszerűségnek örvendett, mint Győrött.

— **Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara gyűlése.** Kispiroci Rágha Károly földbirtokos, kormányfőtanácsos, felsőházi tag, a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara elnöke folyó hó 10-én váratlanul elhunyt.

— **Házasság.** Özevgy Ovenden Albertné született Tunner Mária és ifjú Csávolgy-Fetter György tartalékos zászlós házasságot kötöttek.

— **Szent István napján osztják ki a légoltalmi jelvényeket.** Folyó hó 20-án délután háromnegyed 5 órakor a Gabonavásártéren, a Pénzügyi-palota mellett lesz a »Légoltalmi jelvények ünnepélyes kiosztása«.

— **A honvédelmi miniszter 12 győri leventeparancsnokot tüntetett ki kiváló teljesítményükért,** köztük ötöt I. osztályú, hetet II. osztályú leventédíszjelvényvel.

— **Elfogott kerékpártolvaj.** Kránitz Árpád kovácslegény, győri lakos kerékpárolás miatt rendőrkézre került. Az eljárás megindult ellene.

— **Bombák estek Karád községben.** Az augusztus 7-i berepüléskor Leternyei József és fia kocsin hajtottak hazafelé és akkor sem rejtőztek el, mikor ellenséges gépek értek fölédik: 59 apró bombát dobtak rájuk a pilóták. A lovak elpusztultak, a fiú és apja életveszélyesen megsérültek.

— **A győri bombázás gyermekáldozatai.** A harmadik győri bombázás áldozatai között kisgyermek is voltak: a 13 éves Szóka Erzsike, a 10 éves Szóka Pisti, a 13 éves Kollár Feri és az alig 3 éves Kollár Mária. Mit vételek ők?

— **Az utasbiztonság kényelmére** illetékes helyen megengedték, hogy a menetjegyeket a korlátozott vonatokhoz három nappal, a korlátozás nélküli vonathoz két nappal az indulás előtt már megválthatja. Az Ibusznál az indulás napján a korlátozott vonatokhoz menetjegyek nem válthatók.

— **Beszámoltak az ott Győrzámoly mellett.** Vasárnap délután egy üldözött ellenséges repülőgépről két hatalmas benzines kanna esett le Győrzámoly határában. Az egyiket meg is találták és beszállították Kovács János körjegyző hivatalába.

— **A volt barakkok sorsa.** Győr város júliusi polgármesteri jelentése szerint az a terv, hogy a bombázás miatt átmenetileg kitélepített barakkokat, a barakkok sürgős helyreállítását után ismét visszatelepítik.

— **Hősiesség.** Mosonmagyaróváron a Lajta megáradt vizében az ár elragadta a kis Takács-gyereket és a segítségére siető Marquetont Dezső kisdíákot. Paár József cipész önfeláldozó bátorsággal kimentette a fuldokló gyermekeket a vízből.

— **A vasárnapi berepülés alkalmával** Zámoly határában benzines tankot dobtak le az ellenséges repülőgépek menekülés közben.

— **Az utóbbi időben Győrött** sok helyen került forgalomba vizezett tej. A hatóság most sűrű ellenőrzésekkel igyekszik rendet teremteni a tejfronton.

— **Győr bombázása.** Csak a hivatalos város ingatlanaiiban két millió pengő kár keletkezett a bombázások következtében.

— **Megszűnik a lakóházi riasztóügyelet.** Az új riasztási rendszerrel kapcsolatban, mely a légveszélyt is jelzi, éjjel pedig korábban riaszt. a honvédelmi miniszteri rendelet értelmében augusztus 21-től kezdve megszűnik a lakóházi riasztóügyelet szolgálat. A rendelet értelmében azonban a házi riasztás továbbra is kötelező, de az köteles a házi riasztóeszközzel riasztani, aki elsőnek hallotta meg a sziréna hívóhangját.

— **A kir. tábla elnöke és a kir. főügyész látogatása Szombathelyen.** Dr. Tormágy Lambert táblaelnök és Toldy Gyula főügyész a múlt héten Szombathelyen meglátogatták a szombathelyi kir. törvényszék elnökét, illetőleg az ottani régi ismerősöket. Utána Hévízre utaztak családjukkal együtt üdülésre.

— **Vármegyei kisgyűlés.** Szombaton a riadó után, a Budapesten tartózkodó főispán helyett dr. Telbisz Miklós alispán elnöklésével kisgyűlést tartottak. A tárgysorozat összes pontjait elfogadták.

ARANYKERT

Előadások kezdete hétköznap 1/4, 1/2 és 1/3 órák; ünnepnap 1/3, 4, 3/4 és 1/2 órák.

Szombattól szerdáig. A francia filmművészet kimagasló alkotása. A kenyér és a szerelem csodálatosan szép története. **A PÉK FELESÉGE** Főszerepben: Raimu G.-Leclerc, Charles Moulin. Csak felnőtteknek.

Csütörtől **ILYEN A FELESÉGEM.**

— **Az elmúlt hét anyakönyve.** *Házasságok kötöttek:* Sipos Endre és Virág Magdolna Katalin Irma Ilona Agnes Ibolyka, Sütöri Mihály Ferenc és Csik Irén Mthl Béla és Góty Margit, Krivák József Mihály és Sokorai Rozália, Csávolgy György és Tunner Mária Terézia, Héger Pál Konrad és Bazsika Hedvig Júlia. *Házassulandók:* Takács Pál és Hevesvári Mária, Neiger Róbert és Kiss Pirocska, Csárics Ede Sándor Rudolf és Czárak Aranka Katalin. — *Elhalálozta:* Holubez Katalin 17 éves, Winkler Kulia Irén 15 éves, Róth László 70 éves, Fink Józsefné 37 éves, Hurtik Erzsébet 19 éves, Kiss Árpád 10 napos, Mészáros Antal 18 éves, Jankó Miklós 18 éves, Várady Mária 5 hónapos, Nagy Margit 3 napos, Miakovszki Emil 9 hónapos, Machier Margit 2 éves, Gersicz Károly 35 éves, Buresch István 66 éves, Horváth László 29 éves, Bákcs József 63 éves, Tóth István 39 éves, Horváth Antal Ferenc 31 éves, Bajnok István 24 éves, Pietraszek Antoni 54 éves, Holczinger Etel 16 éves. — *Született az elmúlt héten* 8 fiú- és 10 leánygyermek.

— **Leventék röntgen-szűrő vizsgálata.** A honvédelmi miniszter a leventék egészségi állapotának fokozottabb ellenőrzésére, valamint a tüdőbc veszedelmének megelőzésére a leventék kötelező korú ifjak röntgen-szűrő vizsgálatát rendelte el. A vizsgálatok Győrött hétfőn, 21-én kezdődnek a Sopron-út 40. szám alatti leventetothonban. Ezzel kapcsolatban felhívjuk úgy a leventék öregeket, mint a szülők és munkaadók figyelmét a városi leventeparancsnokságnak a hirdetőoszlopokon kifüggesztett hirdetményére, mely a vizsgálatok idejét és sorrendjét tartalmazza.

— **Törvénytervezet a szerencsejátékok ellen.** A Magyar Ügyvédek Nemzeti Egyesülete reformtervezeteket készített a ma érvényes máj jog egyes elavult, hibás vagy a mai életbe már bele nem illő jogszabályainak megszüntetésére. Ezek között találjuk a szerencsejátékok ellen irányuló törvénytervezetet is. Az egyesület azt javasolja, hogy a kártyán vagy más szerencsejátékon elvesztett pénz vagy egyéb értéket a vesztes felesége, felmenő és lemenő rokonai az örökösödési sorrendben a nyertől egy éven belül visszaparcellálják és pedig a vesztes akaratára ellenére is. Ezt a javaslatot bizonyára nagy örömmel fogja törvénytervezet emelni a magyar országgyűlés.

— **Délutáni hivatalos idő a kereskedelmi és iparkamarában.** Délétőlként egyre több a zavarórepülés, légveszély, amely a hivatalok munkáját igen megnehezíti. Ezen kíván segíteni a kereskedelmi és iparkamara, amely az eddig még aránylag nyugodtabbnak mondható délután tartja hivatalos óráit. Délután egy órától hatig tart a hivatalos munkaidő, amely hír szerint kitűnően bevált.

— **Bronzkori lelet Zala-megyében.** Feketető község határában jó állapotban levő edények, lakóhelyek alapépítményei kerültek napvilágra.

— **Betegápolási tanfolyam záróvizsgálata.** Augusztus 4-én végződött a mosonmagyaróvári Vöröskereszt szervezetének házi betegápolási tanfolyama. A vizgán Hódossy Gizella főintéző-testvér elnökölt, ki a tanfolyam negyven résztvevőjét a sikeres vizga alkalmából lelkes beszédben köszöntötte.

— **Ne nyulj ellenséges gépek alkatrészéhez!** A mosonmagyaróvári m. kir. rendőrkapitányság Németh Lajos gyári lakatos, Mészáros István gyári munkás, Paár Mihályné gyári munkás felesége, Horváth-Gyula gyári munkás, Nusser József vaszertergályosodó és Gruidl János ellen büntető eljárást indított, mivel az augusztus hó 7-én lelt ellenséges repülőgép egyes alkotórészeit jogtalanul eltulajdonították.

Aramvonalas
Zeiss „Perivist”
megyélőanyagú szemüvegek,
lencsék, látócsövek, fényképezőgépek, hőmérők

PFLANZL ÁGOSTON

Győr, Baross-út 20. szám.

1. árszerkesztés mesternéi

Telefon: 2-29. szám.

— **Zsidólakások fenntogatói Sopronban.** Egyes rendőri munkával horogra kerültek a lezárt zsidólakások fenntogatói. Öttagú rablóbanda, mind soproniak, természetesen lopta a holmikat az őrizetbe vett nemzeti vagyonból. Mindig első. titka alatt „dolgoztak” és így ügyük statáriális eljárás alá került.

— **Öt mássa selyemből honvédelmi célokra.** A körmeneti járás leventéi az idei tavasszal szép eredménnyel vettek részt a selyemhernyótenyésztésben. Ezzel nemcsak fontos honvédelmi érdeket szolgáltak, hanem tekintélyes összeggel gyarapították egyesületi-pénzállományukat is.

— **A zsidó holmi tolvaja.** Lascsik Kálmán kocsis, a szekereire rakott zsidó vagyonból két varrógépet és egy takaréktűzhelyet elloptott. A rendőrség letartóztatta. Ugyancsak folyik az eljárás négy tolvaj cigány ellen.

— **Halálos vasúti szerencsétlenség.** Parádi János 28 éves celldömölki MÁV vonatfékező útközben a tehervonaton a kerekek közé zuhant, melyek mellkasát szétrombolták. Temetése pénteként volt Celldömölkön nagy részvét mellett.

— **A bomba áldozata Koroncón.** Győr harmadik bombázása napján Koroncó mellett is dobtak le bombákat. Szabó Magdolna 20 éves leány nem rejtőzött el idejében és így a támadás áldozata lett. Két gyermek is megszebesült a repeszdaraboktól.

— **Zsidóholmik tolvaja.** Győri erőtelen sen folyik a zsidóholmik tolvajainak nyomozása. Most is rendőrkézre került egy férfi, akit már át is adtak az ügyészségnek.

HIVATALOS ÉRTESEITŐ

Győr szab. kir. város polgármesterétől.

9298/944. pm. sz.

Hirdetmény

A Lakáshivatal jelentéséből megállapítom, — hogy nagyon sok főbérlet a részére kiutalt lakás átvétele végett egyáltalán nem jelentkezik a háztulajdonosnál, illetve a házigondnoknál. Figyelemztetem a lakáskiutalásban részesülteket, hogy a kiutalt lakások átvétele végett saját érdeklükben jelentkezzenek a háztulajdonosoknál vagy a házigondnokoknál e hirdetmény közzétételétől számított 8 napon belül annál is inkább, mert nem jelentkezés esetén utasításomra a Lakáshivatal az át nem vett lakásokat mások részére fogja kiutalni.

A Lakáshivatal a háztulajdonosokat és a megbízott házigondnokokat értesíteni fogja arról, hogy egyes lakásokra főbérletből kiket jelölt ki. Felhívom tehát a háztulajdonosokat, illetve a megbízott gondnokokat, hogy a Lakáshivatal részéről közzétett értesítés kézhezvételétől számított 8 napon belül jelentsek be a Lakáshivatalnál azt, hogy a kiutalt lakások közül melyeket foglaltak el és a kijelölt főbérletük közül kik nem jelentkeztek a lakás átvétele végett.

Győr, 1944. augusztus 19.

Koller Jenő s. k.
polgármester.

Évkönyvek

A Szent Orsolya-rend Ipari Leányközépiskolája

Az új iskola harmadik esztendejének, eredményeinek rövid kivonata az izlésesen kiállított Évkönyv. A 14 tanerővel működő intézet tanulóinak száma 94 volt. A háborús viszonyok erősen befolyásolták az iskola működését, így pl. az idén nem állt módjában a Iahérnemű-, felsőruha- és rajzkiallítás megrendezése.

Az Évkönyvben Kovács Kálmán hittanár Szt. Margitról írt kegyeletes sorokat. Az intézetnek gyásza volt, eltávozott az iskola egyik remény-sége, a harmadéves Boldizsár Gabriella.

Az Ipari Leányközépiskola nehéz háborús évek alatt indult és az elmúlt három év alatt életképességének sok tényleges jelét adta: Ez az elhivatottság és életerő sugárzik az 1943-44-es Évkönyvből is, melyet Eöry M. Kamilla igazgató szerkesztett.

A győri katolikus autonómia, iskoláinak munkája

A győri egyesült katolikus-plébániák önkormányzat egyházközsége által-fenntartott római katolikus elemi iskolák és óvodák évkönyve kitérő beszámoló arról a nagy nevelő munkáról, amelyet ez a szervezet iskoláin keresztül végzett. Hat elemi iskolát és két kiseddőt tart fenn a győrbelvárosi, győrgyárvárosi, győr-újvárosi, győrnádorvárosi és győrszabadhegyi adózó katolikus polgárok áldozatkészsége városi és állami hozzájárulással. A hat elemi iskolába kerek számban 1500, a két óvodába pedig kétszázhetven gyermek jár, akiknek segélyezésére az elmúlt tanévben tizenkettőezer P-t fordítottak. Ebből dr. Jordán Jánosnak, az autonómia elnökének 5000 pengős adománya emelkedik ki. Az adózó katolikus hívek hatvanegyszer pengővel járultak hozzá az iskolák fenntartásához. A kat. autonómia tanerőinek száma 37. Az évkönyvben Patay Károly tanító méltatja a nyugalomba vonuló Fritz György központi igazgató negyvenéves tanítói munkásságát, a meghalt Bokor István tanítóról Vanjss Ferenc emlékezik meg kegyelettel, Fritz György pedig az autonómia meghalt altisztjének, Kiss István emlékének szentel meghatározó sorokat. Az iskolai évkönyv beszámoló arról a sok nehézségről, amellyel meg kellett küzdeni a vezetőségnek. Valaha érdekes történeti dokumentum lesz a tanév története: 1943. szeptember 23-án a mákosdülői iskola javarészt a légvédelmi tüzérek foglalják le, szeptember hó 28-án a nádorvárosi fiúiskolába költöznek be a katonák, októberben az újvárosi iskola egy része a katonák szállása lesz, novemberben a délutáni időre a belvárosi fiúiskolát veszik igénybe a leventék részére, decemberben a szabadhegyi iskolába szállásolnak be katonákat és így tovább. Az április 13-i bombázásnál megsérül a belvárosi fiúiskola és a mákosdülői leányiskola. Így tükröződik vissza ez a rettenetes világháború a harctérről messze távol levő vidéki katolikus iskolák életében.

Katolikus Testvér! Ajánld a Dunántúli Hirlapot ismerőseid körében

Szállít külföldre is. Exhumál a

„JÓSZIV” Temetkezési Vállalat Kft.
Győr, Tivadar püspök-u. 12 és Széchenyi-tér 1. Telefon: 13-38 éjjel is. — Legdiszsebb rendezés. Dús felszerelés, nagy raktár. Előnyör feltételek.

Névnapi, születésnapra virágot, koszorút, csokrot

STIX

virágüzletben

Győr, Deák F.-u. 6. — Huszincánál.
Telefon: 9-49.

Kályhák és tűzhelyek
olcsón, gyári áron

Armuth

vaskereskedésben

Telefon: 8-48.

Győr, Andrásy-ut 29.



Kapuy József

„Fekete Kutya” drogériája
Kazinczy-utca 18. Telefon: 535.

Keresztény cég

Pallos Károly

férfi- és gyermekruha raktára

Győr, Czuczor Bergely-utca 16. sz.

Mérték utáni rendelések saját műhelyünkben eszközölteinek

Teljes csorokészletszerelések állandó raktára

Jégszekrények
nagy választékban

Sándori Nándor és Fia

vaskereskedésben,

Győr, Baross-út 31. sz.

Telefon: 58. Alapítva: 1880.

Ily. Boros József villanyműszerész-mester
Győr, Jedlik Ányos-utca 8.
Telefon: 2-28 szám